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UTILISATIONS D'EXCEL
POUR LES SCIENTIFIQUES.

1) généralités, opérations élémentaires :

Création de séries, utilisation des noms de variables, graphiques 2D avec axes
multiples, régressions linéaire et non linéaire préprogrammeées, création de macros,
utilisation des outils ergonomiques (compteurs, boutons, zones de liste
déroulante,....).

2) outils et modes de calculs plus élaborés :

L'outil "valeur cible", I'outil "solveur" permettent de résoudre respectivement une
équation et un probléme complexe impliquant de nombreux parametres.

Une application trés simple du solveur consiste a ajuster une courbe théorique
d'équation connue a des données expérimentales, quelle que soit I'équation
théorique en utilisant la méthode des moindres carrés.

Mise en ceuvre du calcul matriciel, du calcul en mode itératif, applications.
Représentations graphiques 3D et en coordonnées polaires.

3) calculs spécifiguement "chimiques” :
Calculs sans approximation correspondant a divers dosages en solution aqueuse

(pH-métrie, conductimétrie, potentiométrie, dosages par précipitation...)
Résolution de systémes d'équations différentielles en cinétique chimique.

4) gestion pédagogique :

Gestion de fichier de notes (moyennes, tri, histogrammes)
Gestion semi-automatique d'un planning semestriel
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|. GENERALITES.
OPERATIONS ELEMENTAIRES.

1° Cellules, sélection de cellules

Une cellule correspond a I’intersection d’une ligne et d’une colonne.
Elle peut contenir soit une valeur numérique, soit un texte. Dans le premier cas, par défaut, le
contenu de la cellule est justifié a droite, et justifié a gauche dans le second.

A | B | ¢ [IWPWN E | F |
1 Les textes sont justifies a
2 gauche " b Les nombres
Ea _ liste sont justifiés &
4 Bonjour 12 droite
N [ 36
6 | 0,02
e
8 | Une cellule est répertoriée par la référence
=7 de la colonne puis de la ligne.
10| La cellule B4 contient le texte "Bonjour”
% La cellule D5 contient le nombre 36.

Pour sélectionner une cellule, il suffit de cliquer dessus avec le bouton GAUCHE de la souris.

La cellule sélectionnée est alors entourée d’un cadre que I’on

appelle Bordure. En bas a droite

de la bordure on trouve un petit carré noir, c’est la POIGNEE DE RECOPIE.

Pour sélectionner un groupe de
cellules conjointes formant une

selection rectangulaire, on liste 1

sélectionne d’abord une cellule d’un 12
des sommets du rectangle, puis on 36
étend la sélection en faisant glisser 0.02

la souris en diagonale en maintenant
le bouton gauche de la souris
enfoncé. La sélection apparait en
grisé, entourée par une bordure et
munie de la poignée de recopie.

e bordure
liste 2
24
2
0,04
poignee
de
recopie

La zone sélectionnée est parfois appelée « plage ».
Il existe des méthodes rapides pour sélectionner :

Une colonne : cliquer sur la lettre référencant la colonne (au dessus des cellules)

Une ligne : cliquer sur le numéro de la ligne (a gauche des ce

[lules)
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La totalité d’une feuille : cliquer en haut et & gauche des cellules.
A B C D) = E

Cliguez ici pour tout selectionner.

liste 1 liste 2
Bonjour 12 24
36 72
0,02 0,04

Pour sélectionner des plages non adjacentes on procéde ainsi :

1) sélectionner la premiere plage

2) relacher le bouton gauche de la souris D \ E ‘ = ‘

3) maintenir la touche CTRL du clavier
enfoncée et déplacer la souris sur la

Exemple de selection disjointe.

premiére cellule de la seconde plage - -
4) étendre la sélection de la seconde lISte | 12
plage 36 72

5) relacher le bouton gauche de la souris

6) renouveler éventuellement les
opérations 3 a 5 pour sélectionner une
autre plage.

0,02 0,04

2° Création de formules.

L utilisation essentielle du tableur va consister a réaliser des calculs ; ces calculs
s’effectueront dans les cellules a I’aide de FORMULES utilisant des OPERATEURS et/ou
des FONCTIONS.

Toute formule commence par I’opérateur « = ». Pour effectuer un calcul a I’aide d’une
formule, on sélectionne une cellule et on tape la formule en utilisant éventuellement des
parentheses ou des fonctions préprogrammées par Excel :

formule résultat formule résultat formule Résultat
=5 5 =5+4*2 13 =(5+4)*2 18
=312 9 =EXP(-0.02) 0,9802 =SIN(3*LOG(2)) 0,78524

On peut aussi utiliser les références des cellules dans une formule, par exemple :

=B4+C5 oubien =SIN(C12).
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Lorsqu’on tape une formule dans une cellule, la formule apparait également dans la barre de
formule au dessus des cellules.

En cours de frappe Apres validation de la formule
LIGNE * X J A& =LOG(B2*SIMEB4-B6/3)) 05 i e =LOG(BZ2*SIN(B4-BE/3))
A e e e R A | B [ ¢ oo BT F ]
1 1
7 7] 2
i rd R rel
4] L] 3
5 | =LOGEEIZ*SIN(EM-EEG))| % 5 | NEEEEERIE)
| 7] 7]

Une formule peut étre corrigée ou frappée directement dans la barre de formules.

Les opérateurs :

En dehors des quatre opérateurs arithmétiques fondamentaux, addition (+), soustraction (-),
multiplication (*) et division (/), on utilise frequemment I’élévation a une puissance (") (qui
s’obtient a I’aide de la touche Alt Gr et du chiffre 9 au dessus de la lettre O).

Lorsqu’une formule comprend plusieurs opérateurs sans qu’il existe des parentheses, les
opérations sont effectuées en commencant par le niveau hiérarchique le plus élevé, a savoir :

Classement hiérarchique : opérateur  puis opérateurs * et / puis opérateurs + et -.

Exemples :
Formule tapée Calcul effectué Formule tapée Calcul effectué
= 4+3/5%2 4+2x3° = 4*3+5/2 4x3+5°

Les opérateurs de comparaison (=, >, <, >=, <=, <>) permettent de comparer plusieurs
valeurs et génerent la valeur logique VRAI ou FAUX.

Formule tapée Résultat Formule tapée Résultat
=3>5 FAUX = (1+1+1)=3 VRAI
L’ opérateur de concaténation & permet de lier des chaines de caractéres et/ou des valeurs
numeriques.
Par exemple, la frappe de laformule : =" 2 +2 =" &2+2

donne comme résultat: 2 + 2 = 4.
L'opérateur & concaténe le texte tapé entre guillemets " 2 + 2 =" et le résultat du calcul de
2 + 2 tapé sans guillemets.

Les fonctions :

Il existe plus d'une centaine de fonctions ; certaines sont d'une utilisation évidente comme
SIN(') ou LN( ). D'autres sont assez complexes & utiliser comme des fonctions logiques ou
matricielles. Toutes les fonctions demandent a ce que le ou les arguments soient placés entre
parentheses. Une fonction ne peut étre utilisée que dans une formule.
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La liste des fonctions et leur mode d'emploi ition  Affichags | Inssrtion | Formst  Outls  Données
s'obtient soit en cliquant sur la touche fx dans la ilan s Ligres s - | @
barre d'outils "standard", soit a I'aide du menu T Calonnes =B @
'Insertion’ puis fonction : B 3 Feuille

_l B [£ Fonction. .. (D JI
On sélectionne alors la catégorie de fonction qui Hom v
nous concerne et on choisit une des fonctions de Obiet. .
la catégorie, ce qui donne acces a une *

description sommaire. I
2| x|

Recherchez une fonction

Tapez une bréve description de ce que vous voulez Faire, ok
puis cliquez sur QK
i sélectionnez une catéqgorie : |Math & Trigo -
g ) Les dernigres utilisées
Sélectionnez une Fonction Tous -
Finances o
|Date & Heure

ikath & Trigo
Statistiques
Recherche & Matrices
Base de données
Texke ;I
Logique
ABS(nombre) Informations
Rerwvoie la valeur absolue d'un niPersonnalisées =~ |signe.

aide sur cette Fonckion ful's I Annuler |

Au besoin, cliquer sur 'Aide sur cette fonction' fournira une aide complémentaire

extrémement détaillée :

. =10l x|
2ix| O HE & = SE

~ Affchertou ]

Recherchez une Fonctian : Sommaire  ide intuitive l Index I
Tapez une bréve description de ce que vous voulez faire, Ok | Exp
puis cliquez sur OK Quiaimeriez-vous faire 7 air aussi

Renvoie la constante e élevée 4 la puissance de I'argument nombre, La

©u sélectionnez une catégatie | W
constante e est égale & 2,71828182845904, soit la base du logarithme

Sélectionnez une Fonction : népérien.

EXP{nombre)
nombre  représente 'exposant de la base e,

DETERMAT et Sélectionnez une rubrique & afficher

Notes

® Pour Elever 4 la puissance d'autres bases, utilisez lopérateur d'éléwvation &
la puissance( ™),

EXP{nombre)
Donne & (2,718) Elevé 4 la puissance spécifige. # EXP est |a fonction inverse de LN, le logarithme népérien de largument

nombre.

Exemple

Aide sur cette fonction oK | Annuler | L'exemple sera plus compréhensible si vous le copiez dans une feville de caloul
wide,

b Procédure

A B
1 Formule Description (résultat)
2 =EXP(1) valeur apprachée de e (2,718282)

3 =EXP{2) Base dulogarithme népérien élevée 4 la puissance de
I'argument 2 {7,359056)

Certaines fonctions comme le calcul conditionnel a I'aide du Sl ou quelques fonctions
matricielles seront particuliérement utiles.
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3° Création de noms
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Bien que les calculs puissent étre effectués sans avoir donné des noms de variables, la plupart
des calculs seront plus simples et beaucoup plus clairs si on les utilise.

Comment donner des noms a des cellules ?

Le plus pratique consiste a ecrire le nom que
vous souhaitez donner dans une cellule située
immédiatement au dessus ou a gauche de la
cellule concernée. Sélectionner alors les deux
cellules, celle qui contient le texte du nom et
celle qui contient la valeur numérique, puis,
dans le menu 'insertion’ sélectionner alors
'nom’ puis ‘créer' et cliquer.

La boite de dialogue ci-contre apparait :
Il suffit de cliquer sur O.K. pour que le
contenu de la cellule A6 soit considéré
comme la valeur numérique de la variable x.
Cette variable peut a présent étre utilisée
dans une formule, combinée éventuellement
avec des opérateurs ou des fonctions, par
exemple dans des formules : =x*x -4 ou
bien

= SIN(3*x + 0.5).

Il est souvent utile de donner des noms a une
portion de colonne (ou de ligne) ; la
procédure est analogue a ce qui précede, la
seule différence concernant la taille de la
zone sélectionnée.

Dans I'exemple présenté ci-contre, la variable
z n'est définie et donc n'est utilisable que sur
les lignes 4 a 10.

@ Fichier  Edition  Affichage | Insertion | Format  Outils  Données  Fepét
beEd® &V Lignes T
arial 210 = Colonnes = @ £ %
= A % Feuile
| B F  FEonction... D E
_;_ | Mo » | Définir...
_3_ Cbijet, ., | CIEEt.., |
1 ¥ ¥
5 [
B 10
| 7|
A | 8 | ¢ | o |
|
2 5
_4_ MHoms i
5 [x v
] 10 [~ Colonne de gauche
7 [~ Ligne du bas
8 [~ Colonne de droite
g
0] jals l Annuler
11
12
A | B | B D | E
|1
2 2]
3|z
4 2 Mams issus de la -
5 4 v i :
5] 53 ™ Colonne de gauche
L g I Ligne du bas
8 10 I Colonine de droite
9 12
10 14 0K I Annuler |
11
12 ]

Donner un nom a une partie de colonne permet d'effectuer des calculs dans un tableau avec
des valeurs différentes d'un paramétre a partir d'une formule identique dans toutes les cellules

du tableau.

On peut nommer plusieurs variables en une
seule opération en utilisant 'insertion' / 'nom'’
[ 'créer' : il suffit de sélectionner plusieurs
plages de cellules. Dans I'exemple proposé
ci-contre, les noms pH, h, oh et na seront
donnés aux 4 zones correspondantes en une
seule opération.

B C D E I F

i

2 =
3 JpH oh ha x|
_4 | 2 o001 1E-12 0,001 Noms issus de la
5 | 4 00001 1E-10 0,001 [V iLigne du hat:
B | 5] 0,000001  0,00000001 0,001 u E'D'|.0HH;.E;§$UC|15
7] 8 000000001 0,000001 0,001 I~ Ligne du bas
8| 10 1E-10 00001 0,001 ™ cColorne de draite
2] | i 1E-12 oo 0,001

10 14 1E-14 i 0,001 _OK Annuler

1

LI
iR
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Une autre possibilité A NN o | E | F |
. <. . 1 pression température
consiste a situer la liste =] 01 573
des noms adonnersurla 3} 02 275
premiére ligne du tableau % 3?1 ;g
et a sélectionner Ia_totalité 6 | 05 261 P
de la colonne en cliquant - = = I Ligne du bas
sur la lettre entéte de la 5 0 = |_ oo e dise
colonne. Le nom sera alors % D-? gg? ok | Annuler
donné a la totalité de la 5 3 =
colonne ; ci-contre, la az] 12 205
colonne B est nommée % 1?1 ggg
‘pression’ et lacolonne C g 15 301
"température’. a7 15 303
18] 17 305
19| 18 307
20| 13 309
21 2 311
ez 21 313
a2 ) 2ME
Enfin, il est possible de 1 AR
nommer une zone 7
rectangulaire, ce qui sera j_ .
- matrice
utile lors de phases de 5] . 5 = 7 =
calcul matriciel. B | 2 3 4 5 B
Il convient alors d'utiliser £ - t - = 2
i e e n . B 4 5 B 7 8
insertion’ / 'nom’/ "définir' et g 5 B 2 3 9
‘créer' 0 :
non plus ‘creer’, o 21
Remar_quez que' E Moms dans le classeur ;
contrairement au mode 13
opératoire avec ‘créer’, la 1_;_1_ h =] Femer |
sélection ne comprend plus ;¢ QE e
le nom proposé dans le 17 B
R R 1o | Supprimer |
fichier. %
La zone de 5 lignes et 5 0
colonnes sera appelée 21| | -
'matrice‘. 2% Fait référence &:
- | =Feuil1 1§B45: 5743 5|
5]

Noms autorisés, noms interdits.

Le tableur accepte indifféeremment majuscules et minuscules. En revanche, lorsque le nom
proposé préte a confusion, ce nom est refusé ou modifié : tous les noms pour lesquels une
confusion avec une fonction, un opérateur etc... est possible est un nom interdit. Ainsi, sont
interdits tous les noms de fonction, les noms comprenant les caractéres +, -, *, / etc... mais

aussi les parentheéses, espaces, etc...

Les nombres ne sont pas autorisés non plus, ni les lettres C ou L seules, ni les combinaisons
de lettres et de chiffres pouvant étre confondues avec une référence de cellule. Chaque fois
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qu’un nom de variable sera douteux, Excel ajoutera le ‘souligné’ avant ou apres les caractéres

incorrects.

Exemples :
Nom propose par Nom donné par Nom propose par Nom donné par
I’utilisateur Excel I’utilisateur Excel
ab ab C C_
Jean-pierre Jean_pierre 10x _10x
D4 D4 sin(x) sin_x
20 Refusé X+y=w X Yy W

Noms de variables globales ou locales.

Un classeur comprend un certain nombre de feuilles de calculs. Quand on définit un nom de
variable pour la premiére fois, ce nom est utilisable dans toutes les feuilles du classeur. Si ce
nom correspond a une partie de colonne (ou de ligne), il est utilisable dans toutes les feuilles
du classeur mais uniquement sur les lignes (ou colonnes) pour lesquelles il a été défini.

Il est possible de définir une variable portant le méme nom qu'une variable déja définie dans
une autre feuille de calcul du classeur. Cette nouvelle variable devient alors une variable
locale, utilisable uniquement dans la nouvelle feuille, par rapport a la variable initiale
utilisable dans tout le reste du classeur et qui devient alors globale. Un exemple s'impose :

- Définissons une variable X dans la feuille de calcul 'feuill' d'un classeur et attribuons
lui la valeur 10. Tapons la formule = X dans feuill, puis dans feuil2 et enfin dans
feuil3. On lit '10" dans les trois feuilles.

- Déplagons nous dans la feuille de calcul feuil2 et définissons une nouvelle variable X
dans cette feuille, a laquelle nous attribuons la valeur 5. On lit 5 dans la cellule
contenant la formule = X dans feuil2.

- Revenons dans feuill, on lit 10 pour '= X'

- Allons dans feuil3, on lit également 10 pour '= X'.

- Lavariable X est bien locale dans feuil2 ou elle vaut 5 et globale dans le reste du
classeur ou elle prend la valeur 10.

Liste récapitulative de tous les noms de variable

a gauche de la barre de formule, en haut a

Elle s'obtient en cliquant sur la fleche située  J A 2
H

gauche de la feuille.

4° Tableaux de calculs.

La plupart des calculs scientifiques effectués correspondront a des tableaux dans lesquels on
étudiera par exemple l'influence de la variation d'un parameétre pour le calcul d'une grandeur
physique. L'un des intéréts de ces calculs en tableaux sera de permettre une représentation
graphique facile des résultats obtenus. La frappe de formules identiques dans des dizaines,
voire des centaines de cellules s'effectuera grace a la poignée de recopie, toujours présente en
bas a droite de tout sélection de cellule.
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Recopie
simple.

Etapel : sélectionner
la cellule a recopier.

Etape 2 : tirer sur la
poignée de recopie
en maintenant le
bouton gauche de la
souris enfonce.

Etape 3 : relacher le
bouton de la souris.

Sélectionnez une
cellule contenant une
valeur numérique
puis tirez sur la
poignée de recopie
vers le bas sur une
dizaine de lignes ; la
valeur est recopiée
vers le bas. Ce type
d'opération ne
présente pas un
intérét
exceptionnel...

| C | D

e

0]

10
10
10
10
10
10
10
10
10
10

Recopie
incrémentée

Etapel : sélectionner
les deux cellules a
recopier apres avoir
défini lI'incrément.

Etape 2 : tirer sur la
poignée de recopie
en maintenant le
bouton gauche de la
souris enfonce.

Etape 3 : relacher le
bouton de la souris.

Sélectionnez deux
cellules contenant
deux valeurs
numériques
différentes, I'écart
entre les deux
correspondant a
I'incrément de
recopie puis tirez sur
la poignée de recopie
vers le bas sur une
dizaine de lignes ; on
obtient une série
incrémentée.

2 ‘(///
25

L C |

e

=]

Chague fois que I'on souhaitera effectuer des calculs a partir d'une variable variant
régulierement, on utilisera cette procédure pour introduire dans le tableau les valeurs de la

variable.
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Recopie de formules sans noms de variables

Soit le probléme suivant : on souhaite calculer la pression d'un gaz réel pour diverses valeurs
de son volume molaire a 273K. On connait la loi de VVan de Waals et les valeurs numériques
des coefficients a et b qui interviennent :

(p+a/V2).(V-b)=R.T
Pour I'éthane, avec penbar, VenL.etTen K, R =0,082,a=5,58 et b =0,0651.
Calculer p connaissant V ne pose pas de probléme (contrairement au probléme inverse de
calculer V connaissant p) et on va donc tout d'abord introduire les valeurs constantes de a, b,
R et T puis faire un tableau de V variant de 5 a 50 L. et calculer la valeur de p correspondante
dans la colonne voisine.
Lorsqu'on n'utilise pas les noms de variable, il est facile d'effectuer un calcul avec les
références des cellules. En revanche, si I'on souhaite recopier la formule, par exemple vers le
bas comme ici, toutes les références de cellules seront systématiqguement incrémentées dans la
direction de la recopie :

Pour résoudre notre probléme, L = N SN S O = |
A 1 3 b R T
on commence donc par definir B e e e T
les constantes et les valeursde 5
V: 4 v P
Les valeurs des quatre % 13
constantes a,b,R et T sont = T
respectivement placees en B2, g | 20
C2, D2 et E2 et les valeurs de 9 25
V, crées par copie incrémentée - 2
sont situées entre B5 et B14. 17 10
On calculera les valeurs de p 13 45
dans la zone C5:C14. % il
Dans un second temps, on tape A | B [ e ] D | |
I'expression de p dans la cellule C5. - 2 : & :
© ! E50]  00RG1L 0082] 773
3
4 v P
5| l 5]=D2*E2/(B5-C2)-B2/(B5*B5)
B | 10
& 15
On valide puis on mais le résultat n'est car les références des cellules constantes
recopie vers le bas... pas celui attendu ! ont été incrémentées...
cl b F A b a b R
558 00651 5 58 00651 £ 58 00851 0
% F W = W P
5i 4 31306213 5 431306213 5 =DZ*EZ/(B5-CZ)-B2/(B5"E5)
10 10 0 10 =D3"E3/(BE-C3)- B3/(BE"EE)
15 157 #/aLEURI 15 "=D4"E4/(B7-C4)-B4/(B7"B7)
20 0 00125 20 =D5"E5/(B8-CA)-B5/(B8"EM)
25 55 0016 25 ~DB"E6/(B9-C6) B5/(B9°B9)
30 =07 #/ALELRI 0 =D7°E7/(B10-C7)-B7/(B10°B10)
40 A0 0015625 10 :DB*EB;(EH2-09)-59;(512*512)
45 - : 45 =D10°E10/(B13-C10)-B10/(B13"B13)
0 gg WALEUD% 50 =D11"E11/(B14-C11)-B11/B14"B14)
A. Perche, Unversité de Lille I / RNChimie 11
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Pour que les références des cellules 1 I S |b c |R D |T E
3

co_ntenant des v_a_lt,eurs constantesne 5 ' 3= NS | iRl =
soient pas modifiées au cours de la =
recopie, il faut faire précéder la lettre 2 I\ 1P
CEOpIS, W 1aire p fecede aelre g L 5|=$D§2"SE$2/(B5-5C52)- 5E52/(B5ES)
et le nombre du caractére $ : B o

On valide puis on et le résultat est enfin | car les références des cellules constantes
recopie vers le bas... exact n‘ont plus été incrémentées. ..
a b F B | £ I | B | c |
5 58 00651 | a b F| s b R
A 5B 00651 555 00651 0,
W P
51 4.31306213: | v P W P
10 5 431306213 5 =$D§2*5E52/(B5-$C52)-5B$2/(B5*B5)
16 10| 2,19746878 10 =§D§2 5E$2/(B6-$C 52)- $B52/(B67BE)
20 15| 147410525 15 =$D§2"$ES2/(B7-$C52)-5B$2/(B7*B7)
= 20 1,10900522 20 =$D§2*$E52/(B8-$C52)-5B$2/(B5*BA)
25 0,33684961 25 =§D§2"5EF2/(B9-$C52)-5B52/(BI"BY)
£y 0 074162275 30 =$D5§2"$E52/(B10-$C$2)-$B52/(B10°B10)
35 35 0 G3E2IETT 3 =8D52"5E52/(511-5C52)-$852/(B11°811)
40 40 055707452 40 =5052*FEF2/B12-5C 8- $E52/(B12°B12)
45 45 (049543182 45 =052 FEF2/(B13-$CH2)-5652/(B13*B13)
a0 50| 0446507169 a0 =F0F2"FEF2/(B14-5C52)-5B52/(B147B14)
Recopie de formules avec noms de variables
La résolution du méme probleme en a b R T
donnant des noms aux variables est | 558 00651) 0,082 273
beaucoup plus claire : aprés avoir nommé v =

a,b, Ret T puis la zone V, on tape en C5
la formule utilisant ces noms : ‘

5|=R*T/(v-b)-a/(v™v)
10

On valide puis on La formule utilisée est Ce qui n'est pas vraiment le cas quand on
recopie vers le bas... | parfaitement lisible effectue un calcul identique sans utiliser les
noms de variables.
B © :
- - [ B | C | B | C
a b Rl 5 b a b =
=38 0,0651 5 58 0,0851 5,58 0,0851 0,
Vi P Y = i P
5 431306213 5 =RT/(V-b)-a/(v™V) 5 =3D§2*3E2/(B5-$C52)-5B$2/(B5*E5)
10 219746878 10 RV b ad () 10 =3D$2*5E$2/(BE-$C52)-$B52/(BE*EE)
15 147410625 15 =RT/V-b) /(™) 15 =§0§2*5E$2/(B7-5C$2)-5B52/(B7*B7)
200 1,10900522 20 =RT/(V-b) /(™) 20 =§D$2°$E52/(BE-5C52)-5B52/(ER*BE)
25 083654981 25 =RTA-b-alv™y) 25 =§D§2*$EF2/(BI-3C52)-$B$2/(BI*BT)
30| 0741682275 30 =RETH-b)adv™) 30 =§052*FEF2/(B10-5C52)-$B52/(B10°B10)
35 053623677 35 =RETAV-b-ai (V) 35 =§0§2*5E52/(B11-5C52)- $B52/(B11°B11)
400 055707482 40 =R T/(v-b)-al (V™) 40 =§D§2*5EF2/(B12-5C52)-$B52/(B12°B12)
45 049543182 45 =R*TI0-b-af (™) 45 =5DF2"FEF2/(B13-5C52)-5B52/(B137E13)

A. Perche, Unversité de Lille | / RNChimie
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On réalise un graphique a partir d'un tableau, les données a représenter pouvant étre soit en
lignes, soit en colonnes ; dans la plupart des cas, il est plus commode de représenter
graphiquement des colonnes de valeurs.

Représentation d'une fonction y = f(x).

Une fois le tableau défini sur la feuille de calculs, on sélectionne les colonnes correspondant
aux valeurs x et y. On clique alors sur l'icone 'tracer un graphique’ \

NEEHG SRV $B@R-I|v-o-|@=-@ 4 o -C

- = = = o, + il = =
Sl 0 IEII s EE € % w5 Assiskant raphiqu ]
A3 B ox
A B [ E | D | £ [ F | G |
)
2
Fatl X y=x*
4] 0 0
)| 0.5 0,25
B | 1 1
7 15 2,25
g | 2 4
f 2L 2.5 6,25
10 | 3 9
RN 35 12.25
S 5 25
13 6.5 42.25
14 7 49
15 75 56,25
16 8 64
A7

puis on choisit I'option 'nuages de points' dans la liste proposée par le menu contextuel
(surtout, ne pas choisir ‘courbes’ !) :

DA SRAY $BR-T o-o- @ =-Bali|

arial ~ 10 |+ IEI ¥ Assistant Graphique - Etape 1 sur 4 - Ty} e 1.8
A3 = Eiﬁl A | Twpes standard | Tvpes personnalisés |
1 Tvpe de graphique : Sous-type de graphigue :
| (il Histogramme =
3_ X ¥ = x° E Barres
4 0 0 |ﬁ Courbes
E 0.5 0.25 (P Secteurs
fizi | 1 1 EXS luages de points
7| 15 2.25 hy Fires :K::?; )(:3/
5l | 2 4 @ Anneau
[ 25 6.25 iy Radar
A0 | 3 ] (@ surface s
A1 35 12,25 ®: Bulles X%&
12 | 5 25 5 Eoursier LI
e 6.9 42,25
== : : uages de poirts, Compare des paires de
14 7 19 aleurs,
filis,| 7.5 56,25
16 8 64
% Maintenir appuyé pour wisionner |
19
= @ annuler = Précedent I Suivant = Terminer |
Eil el |
21

A. Perche,

Unversité de Lille | / RNChimie
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apres avoir choisi le sous-type de graphique, (points seuls, points reliés par des segments de
droites, etc...), on passe a la suite des opérations (suivant) ; on obtient une prévisualisation du
graphique :

| Eichier  Edition  Affichage;
- > 21x]
W& &V
= v|i1E| Plage de données | Série | h
A3 = £ e i
A | &) 0
Pad
&0

| s //
] X V=K 40 e
_ 0 0 2 o
| 0.5 0,25 1 S

1 1 0+ M " ' ' " '
B 1,5 2,25 i 1 2 3 I 5 3 7 8 3
| 2 4

2.5 6,25
1 3 9 Plage de données : I Feuill 1§n$3: 464516
- 35’5 1%’525 Serig en : " Ligres
T ﬁ 5 42 25 10 gc:lc:nnes
| 7 49
i 75 56.25

8 64

@l Annuler | < Précédent | Suivant = I Terminer |

I'étape suivante permet d'affiner la présentation du graphe : écrire les titres sur les axes,
conserver un encadré pour la Iégende, choisir un quadrillage, etc...

H Assistant Graphique - Etape 3 sur 4 - Dptions de Gi 2=

Titres | Axes IQuadriIIage Légende | Etiquettes de données

Titre du graphigue :
&xe des ordonnées (%) 1
B0 il
Il 7
E 50
Axe des ordonnées (V) /
40
| . /
Axe des (1) superpose | " //
I 10
Axe des () superposé 2 _,,4”
I 0 2 4 g & 10

@ | Annuler < Précédent I Suivant = I Terminer

A. Perche, Unversité de Lille | / RNChimie 14
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par exemple, quand on a effectué un certain nombre de choix, le graphique prévisualisé aura
I'aspect suivant :

H Assistant Graphigque - Etape 3 sur 4 - Options de |

{

Tiktres I Bxes

Axe des ordonnées (X)
¥ Quadrilage principal

[ guadrilage secondaire

Axe des ordonnées (1)
v Quadrilage principal

[ Quadrilage secondaire

™m
&0
50
40
30
20

el

Annuler | ﬂErécédentl Suivank = I Terminer |

L'étape ultime permet de choisir ou le graphique va apparaitre, soit dans une nouvelle feuille
graphique, soit sur la méme feuille de calculs. Si I'on choisit cette derniére option, la feuille a
alors l'aspect suivant :

~ (=] | I 5] [= I |
;— W ] L |
G X y=x ¥=
1[0 0
5 05 0,25 70
6| 1 1 B0 A
7| 15 275 /
a| 25 6,25 .40
10 3 9 o - "
11 35 12,25
2] s 25 20 =
13| 65 4225 10 .r-*"'/
14 7 49
fs ey
5] 75 56,25 a
16 8 64 2 8 10
i7 |
18
ﬁ | | | |
2
Tl
12|

Le graphique y apparait entouré de ‘poignées' sur lesquelles on peut agir afin de faire varier
ses dimensions. Le tableau a l'origine de la représentation graphique est egalement

matérialisé. Le graphe peut étre déplacé sur la feuille de calculs.

A. Perche, Unversité de Lille | / RNChimie
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Pourgquoi ne pas utiliser I'option "courbes’ ?

A. Perche 2005

L'option 'nuage de points' permet de représenter I'évolution d'un ou plusieurs grandeurs (en
ordonnées) en fonction d'une autre (en abscisses). Par défaut, la colonne des abscisses est la

colonne la plus & gauche de I'ensemble du tableau sélectionné.

En revanche, I'option ‘courbes’ trace I'évolution des colonnes sélectionnées en fonction de la

position de chacun des éléments du tableau ; cette derniere option ne présente donc pas grand
intérét pour la majorité des besoins d'un scientifique.
A titre d'exemple, comparons les courbes obtenues a partir de la méme sélection avec chacune

des options :
Tableau Option 'courbes' Option 'nuages de points'
sélectionné
0.5 0,25 80 - 0
1 1 /./ &0
a0
15 2,25 ol = /
2 4 40 ——x i /
2.5 6.25 30 o sl L
3 9 ¥ B
35 12,25 0 ] i 7
5 25 10 o P e " -
6.5 42.25 o Lalolatertate e+ T ¢ s 5 : 10
?75 5.;1925 1.2 3 4 5 B 7 & 9 10 11 12 13 x
8 54

Ajout d'une courbe & un graphiqgue pré-existant.

Rajoutons une troisieme colonne dans laquelle on calcule sin(x) au tableau précédent.

Pour ajouter cette nouvelle courbe sur le graphique, il suffit :

1) de sélectionner la colonne y = sin(x)
2) de faire glisser cette sélection dans le graphique précédent

= 55| oo |~ Sl ™ |

0,5

1.5

2,5

3.5

6,9

7.5

y=x
0
0,25
1
2,25
4
6.25
9
12,25
25
42,25
19
56,25
64

y = sin{x) v

0
047942554 o
0.84147098 &0 Vil
0.99749499 /
0.90929743 a > T /'
0.55”:'3:[)15 40
0.14112001 K
0.35078323 50 /
0.95892427 20
0.21511999
0.6569866 10 /"f
0.,93799998 0 bttt
0.98935825 0 2 4 B 8 10

X

A. Perche, Unversité de Lille | / RNChimie
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Lorsqu'on relache le bouton gauche de la s
souris, la nouvelle courbe apparait. 4
1] /

Elle est tracée automatiquement dans une 50 /
couleur différente de la courbe précédente. 40

% a0
Le sinus variant entre -1 et +1, les 5 /
variations de sin(x) sont trés peu visibles o
et il convient dutiliser une échelle " P
différente pour représenter la variation de U J“”E'j“"‘ = !
sin(x) = f(x). 10

X

Echelles différentes sur un méme graphigue : axe secondaire.

Pour tracer sin(x) avec une échelle d'ordonnées satisfaisant on procede ainsi :

1) selectionner dans le graphique la courbe
sin(x) rose.

70
60 i
a0 /
40 /
= 30
20 /
10 /’/
0 a}—F‘A'ELQ"ED:D—D_-:D:———M_EI—
0 4 ] f Seérie "y = sindx)" Poidnzer b

(7} 0,656336529)

3) Sélectionner 'format de série de données'
dans ce menu.

Format de série de données

x|

Ciptions i

es de données I Ordre des séties |

- Sélection de I'axe I Barre d'erreur X l Barre d'erreur ¥

rTrait
+ Automatique
 aucun

rargus
' Automatique
- Aucune

" Personnalisé " Personnalisée

Style : I vl
Couleur Inutomatique 'I
Epaissgur: I vl

T Lissage

-
Premier plan : IAutDmatique 'l
Artigre-plan | IW

Taille : Iﬁ pts

I ombrée

Style :

b rﬂpar;u-7|
| |

Format de série de données

rTracer la série avec

2) Cliquer sur le bouton droit de la souris pour
faire apparaitre un menu contextuel

70
i
&0 /f’
a0 /
40
= 30 /
20
10 e
L,A/
iSRS R SR N e R S s S
?‘ 4 4 A Format de la série de données. ..

-10

Type de graphique...

Données source, ..

Ajouter une courbe de tendance. ..

Effacer

4) Sélectionner 'sélection de I'axe' et cocher
‘axe secondaire.
21 x|

Etiquettes de données | Ordre des séries I Options I

Motifs Sélection de l'axe Barre d'erreur % I Barre d'erreur ¥

" Axe principal
IS

N
/

A. Perche, Unversité de Lille | / RNChimie
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Apres avoir validé par OK, on obtient la courbe suivante :

700 15

Axe principal i Axe secondaire
gradué de 0 ™| £ T 1 | ~“gradué de -1,5

a 70. \SD / a +15.

30

” 7/

10 ///\'/ T -1

0 ] 45
0 2 4 B 8 10

On doit encore apporter plusieurs améliorations a ce graphique afin qu'il soit pleinement
satisfaisant : amélioration du tracé de sin(x), coincidence des graduations de I'axe secondaire
et du quadrillage, attribution claire de chacun des axes a une courbe précise, etc...

Modifications des parameétres d'un graphigue.

Pour améliorer et terminer ce 2l
. _— ' - otifs Echelle alice ambre ignemen

graphique, on utilise l'ergonomie o Eole e e |

' . . Echelle de I'axe des ordonnées (¥}
d'Excel : pour modifier un objet ou St
une partie d'un objet, on sélectionne :: Lo —
cet objet puis on fait apparaitre un P e |
menu contextuel en cliquant sur le EE”“ZEEC”TE‘"# o
bouton droit de la souris. Ce menu coupe & g
permet de mOdierr Ia partle d'Objet Unités d'affichage : I‘m ¥ afficher les unités sur e graphique
Selec:tlonne' , . I Echelle logarithmique
Ainsi, si I'on sélectionne I'axe T yaleurs enordre verse

. . I axe des ordonnéesix) coupe 4 la valeur maximale

secondaire, le bouton droit donne

acces au format de l'axe, c'est-a-dire | e
au menu ci-contre :
» singx)
e ns 80 = 1
On peut alors modifier I'échelle, les ’/"\ |
polices de caracteres, leurs couleurs 70 \‘ /‘ 0.75
etc 60 2 os
On procédera de méme pour changer o \ il
les parameétres relatifs a l'axe J *
principal, ajouter des titres, changer - \ /f .
les couleurs, lissage de la courbe 30 0,25
sinus, ... jusqu'a aboutir au ik \ /// o5
raphi ivant :
graphique suivant = ,,r‘")\ / i
06—t \"/ {
0 2 4 6 8 x

A. Perche, Unversité de Lille | / RNChimie 18
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Graphique représentant simultanément des points expérimentaux et un modeéle.

Imaginons que nous disposons d'une série de 5 mesures d'une grandeur z_expé en fonction
d'une grandeur w_expé. Il est évidemment trés simple de représenter les points expérimentaux
z en fonction de w en utilisant I'option 'nuage de points'. Si nous connaissons également la loi
selon laquelle z doit théoriquement varier avec w, il est intéressant de représenter sur le méme
graphique I'évolution du modéle z_théo en fonction de w_théo. La représentation de ce
modele théorique sera beaucoup plus fine si elle est réalisée a partir d'un tableau de valeurs
comportant beaucoup de données.

Dans I'exemple ci-dessous, on doit On trace tout d'abord le graphique des valeurs
représenter sur le méme graphique les expé en ne faisant apparaitre que les points.
deux tableaux suivants :
| valeurs expé valeurs calculées
z_ezpé w_expé z théo w théo 250
3 7 2 4
7 44 25 6,25
8 66 3 3
1 118 3.5 12.25 ™
* 210 4 16 200
4.5 2025
5 25
5.5 30,25
6 36
65 42.25 50
7 43
7.5 5E.25
8 64 -
8.5 7225
3 81 100
9.5 90,25
10 100
10.5 110,25
1 121 2
1.5 132,25 o
12 144 "
12,5 156,25
13 169
13,5 182,25
iL3 196 % | |
14.5 210,25
5 295 1] 2 4 [ & 10 12 14 16

On sélectionne le tableau valeurs calculées | Que I'on déplace dans le graphique. On coche
soigneusement la case 'abscisses’ dans la
premiére colonne.

valeurs ezpé valeurs calculées
z_ezpé w_ezpé z_théo w _théo
3 7 2 4
T 44 25 6.25
z E 3 3 n
1 118 35 1225
14 210 4 16 > ‘
1.5 20,25
5 25 Collage spécial | ed
5.5 3025 = :
6 16 rAjouter les cellules comme———— Maleurs (Yien———
6.5 12,25 & Nouvelle série " Lignes
[ 43 " Mouveauf:) poink(s) ' Colonnes Annuler |
7.5 56.25
8 64 wm
8.5 72.25
d il [v Moms de sétie dans |a premigre ligne
2.5 90,25 : 2 i :
i i v iabscisses (valeurs %) dans |a premiére colonne!
105 110,25 [ Remplacer les catégories existantes
1 121
1.5 132.25
12 144 -
125 156.25
13 169 z 4+ 3 3 0 12 14 15
13.5 18225 [ |
14 196
14.5 21025
15 225

A. Perche, Unversité de Lille | / RNChimie 19



Excel pour les scientifiques. A. Perche 2005

page 20

Apres remise en forme du graphique (la courbe modele théorique ne comprend que des traits

et pas de marques), on obtient le résultat suivant :

280

200 —_

150

B w enpé

] w_théo

00

50

La réalisation de ce type de graphiques sera trés utile chaque fois qu'il faudra comparer des
mesures (pH, d.d.p., mesures cinétiques, etc...) a un modele.

A. Perche, Unversité de Lille | / RNChimie
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6° Régressions linéaire et non linéaire
préprogrammees

On peut faire apparaitre sur un graphique le tracé et I'équation d'une courbe moyenne obtenue
par une méthode des moindres carrés.

Sur le graphigue représentant la grandeur
expérimentale w_expé, on sélectionne les
points avec le bouton droit de la souris.
On choisit alors 'courbes de tendance'.

260

200

-

7

160

oa

-

W w_enpé

Format de |a série de données. ..
Type de graphique...

Données source, ..

50

o

Ajouter une courbe de tendance. .. |

Effacer

1} g n

15 ‘

On sélectionne alors I'onglet 'options' et on
demande a afficher I'équation de la courbe et
le coefficient r2 sur le graphique.

j| Insertion de courbe de tendance ]

Type Options I

21|

~ Mam de la courbe de tendance

% Automatique : Polynomial {w_expé)

" Personnalisé : I

. [Prévision
Prospective @

ID a‘ uniké(s)
ID E‘ unité(s)

Rétrospective :

[T Coupe laxe horizontal () &
IV afficher 'équation sur le graphique

—

[+ {Aficher e coefficient de daterminakion (R ) sur & graphigus:

[ o 1]

Annuler |

Dans le menu suivant on choisit le type de
modele. Ici, la répartition des points suggere
un polynéme de degré 2.

il Insertion de courbe de tendance I

Type | Options I

2l

Type de régression/de courbe de tendance
/ //("" Ordre :
2 Linéaire Logatithrnigue Palyniomials
wa f Pétiode |
- Puissance Exponentielle Moyenne mobile

Série de base :

Apreés validation, la courbe 'de tendance' et
son équation apparaissent sur le graphique.

250

U= 126664 - 33044 + £,2054
Fi= 0,9977

200 r

/

150

B w_eupe
—— FPaolynomial [w_expé)

00

L/

Pour de nombreux ajustements, les choix linéaires ou polynomiaux sont suffisants.

A. Perche, Unversité de Lille | / RNChimie
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7° Recopies dans d'autres feuilles ou d'autres
classeurs, 'collage spécial'.

Recopie d'un tableau utilisant un nom de variables.

Lorsqu'on recopie un tableau et que ce tableau contient des formules et/ou des noms de
variables, les formules et les noms sont également recopiés.

Si le tableau contient une formule faisant appel a un nom, on peut se trouver confronté a
divers problemes : par exemple, dans la feuille ci-dessous, le tableau 1 comprend une colonne
nommeée x (zone B3:B13); la colonne y contient la formule '= 3*x"2-5".

Si I'on recopie le tableau dans la méme feuille il faut veiller a faire en sorte que les calculs se
fassent avec les valeurs de X' correctes, c'est-a-dire rester sur les mémes lignes :

A | B | £ [ D ! E ! F ! G ! H | I , J
1
2] e ¥ recopie 1 : calculs exacts car les L ¥
% g u_ig._ valeurs de x sont inchangées. g 1;2
5| 7 142 - 7 142
B | g 187 g 187
7 9 238 9 238
[ 15 | 10 295 10 295
| & | 11 356 11 356
o 12 427 b ¥ 12 427
il 13 3 a0z 13 a0z
2] 14 583 B 583 14 583
13 15 6701 7 L 670 15 670
14 g #/ALEUR
A | F
%‘ recopie 2 : calculs faux car les 13 r gﬁtgﬁg:
a7 valeurs de }{Ine. correspondent pas ou 17 #/ALEURI
E n'existent pas . 127 #/ALEUR
19 137 #/ALEUR
B 147 #/ALEURI
21 15" #/ALEUR
22

Le méme probléme va se rencontrer si I'on recopie le méme tableau dans une autre feuille : la
variable x correspond en effet a la zone définie sur la feuille d'origine et elle n'est utilisable
que sur les lignes 3 a 13 de n'importe qu'elle feuille. Si la recopie s'effectue dans une zone
différente, il convient de renommer la variable x sur cette seconde feuille pour que les calculs
soient corrects ; cette nouvelle variable x devient alors une variable 'locale'.

Le probléme est le méme si I'on recopie le tableau ] E|| = ]

dans un nouveau classeur : la recopie crée une ER

variable x au méme endroit que sur la feuille source. -2

On voit ci-contre la feuille correspondant au nouveau [

classeur : la zone correspondant a la définition de x Ex

est représentée en grisé. Elle est vide et par % X — <

consequent les valeurs de x définies sont nulles. En 5] 6 5

dehors de la zone de définition, x n'existe pas et les =& L 2

calculs créent I'erreur #VALEUR. 2] 9 5

La encore, il convient de redéfinir la variable x. 42 1 e
[15 12:#VALEUR
iﬁ 13'#JALEUR!
17 14'WALEUR!
ii?.— 157 #/ALELRI

A. Perche, Unversité de Lille | / RNChimie 22
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Pour éviter ce type de problemes, il est possible d'utiliser le collage spécial :
On sélectionne le tableau puis I'emplacement ou I'on souhaite le recopier mais au lieu de
choisir 'coller' dans le menu,

on choisit ‘collage spécial'.
| C

| B

L

i)

Couper
Copier

Coller

Collage spécial. ..

Ld

2

Insérer les cellules copiges..,

Supprimet. ..

Effacer le conkenu
Insérer un commentaire
Format de cellule

Liste de choix, ..
Ajaukter un espion

Lien bypertexte

puis I'option ‘valeurs'

Collage spécial ied B
Coller

" Tout " Yalidation

" Farmules £ Tout sauf la bordure

@ g
i Forrnaks

& Cammentaires

" Largeurs de colonnes
= Formules et formats des nombres

£~ Yaleurs et Formats des nombres

Cpération
% Aucune £~ Mulkiplication
" addition " Division

£~ Soustraction

H Blancs non compris

zaoller aves liaison | QK I

[ Transposé

annuler

Seules les valeurs numériques du tableau sont alors recopiées, sans les formules
correspondantes.

Recopie d'une feuille compléte

Cette manceuvre est utile quand il faut réaliser des calculs voisins et répétitifs ; le fait de
recopier les feuilles permet de modifier un ou deux parametres du calcul sans avoir a tout
reprogrammer. On peut recopier une feuille dans le méme classeur ou dans un classeur

différent. Dans les deux cas, les variables sont renommeées a

I'identique dans

la nouvelle

feuille et tous les objets
présents sur la feuille source
(graphiques, dessins, etc...)
sont également dupliqués. On
place le pointeur de la souris sur
I'onglet de la feuille puis on
clique avec le bouton droit. On

choisit ensuite 'Déplacer ou
copier' puis on coche la case

Insérer...
Supprimer

Renornmer

Déplacer ou copier...

&

Sélectionner toutes les fFevilles

Couleur d'onglet, ..

Visualiser le code

v M|\ Feuille a dupliquer ", {Fedilz” f Feuils [/

'Créer une copie' et on précise
I'emplacement de la copie en

haut de la boite.

i
Déplacer ou copier

Déplacer les Feuilles sélectionnées

Dans le classeuor ;

Avant |a Feuille

Iv Créer une copie

[ o ]

Annuler |
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8° Outils ergonomiques et création de macro.

La barre d'outils ‘formulaire' permet la création d'outils simple permettant de faire varier une
variable (ou le contenu d'une cellule). On fait apparaitre cette barre d'outils a partir du menu
‘affichage’ puis 'barres d'outils’ puis ‘formulaires’ ('dialogue’ dans certaines versions anciennes
d'Excel). Elle se présente ainsi :

E iy == — e == -
Aaabl |[[] o [F @ EER| B % |&E N .
Compteurs et barres de défilement
Pour créer un compteur sur une feuille de calculs, on opére comme suit :
1) sélectionner le compteur dans la barre d'outils formulaires en cliquant dessus.
i £y — == E e N | SR
Agabl |[[[] = |V @ EE EE g B || N,

2) I'icbne sélectionnée est alors encadrée et le pointeur de la souris se
transforme en une fine croix lorsqu'on déplace la souris dans la
feuille de calculs. Dessiner alors un petit rectangle avec la souris I
dans la feuille de calculs a proximité de la variable que I'on souhaite x e
associer au compteur, puis relacher le bouton : le compteur apparait T
entouré de poignées permettant, par exemple, de le redimensionner.

3) on place alors le pointeur au centre du compteur « 02 ¢
sélectionné et on clique avec le bouton droit de la 2 T3l o
souris. Un menu contextuel se présente, dans lequel zﬁ
on choisit 'format de contréle’. Ce menu va nous gous ,
permettre d'associer le compteur a une variable et de Ordre ,
faire varier la valeur de cette variable. #fecter une macro. .
Ici, on souhaite que le compteur fasse varier la (% Eormatcecorte,. |
variable x.
4) la boite de dialogue qui apparait doit maintenant 2
étre remplie : la cellule liée est x et on écrira x dans la ~ ©mensn | rtesin [[progries | web - {Conte
case correspondante. (on peut également indiquer e, |
simplement la référence de la cellule K3). La valeur P
active est la valeur par défaut, avant que I'on agisse Vs mind om0 5]

Changement de pas ! |1
sur le compteur (par exemple 2), Les valeurs e l_zll =

minimales et maximales fixent les limites de variation
(on choisit 0 et 10) ; elles sont obligatoirement e =
supérieures ou égales a 0. Le pas doit étre un nombre ¥ ombrage 30

entier positif.

O I Annuler
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L'intérét d'associer une variable nommeée a un

compteur est de pouvoir recopier un compteur dans o |

différentes feuilles sans qu'il perde sa fonction. En

effet, s'il est associé & une référence de cellule, il valewr mnmale : [0 =]

changera la valeur de la cellule référencée dans la Waleur magimale : [10 4

nouvelle feuille... Changement de pas ; m
Changement de page : Iﬂ

5) 1l ne reste plus qu'a valider pour que le compteur

soit opérationnel. Celule liée : ] =l

Une barre de défilement offre les mémes possibilités qu'un compteur mais la forme et
I'ergonomie de I'objet créé sont différentes.

anabl | 2| P @ =38 &= [Es .

une barre de défilement peut étre horizontale 4 b
(comme ci-contre) ou verticale.

La programmation d'un compteur faisant changer une variable avec un pas de variation
inférieur a I'unité implique I'utilisation d'une variable intermédiaire. Par exemple pour faire
varier x entre 1 et 10 avec un pas de 0,2 on créera une variable _10x associée a un compteur
faisant varier _10x entre 10 et 100 avec un pas de 2. La cellule x contiendra la formule :

"= 10x/10".

Choix d'une valeur dans une liste.

Imaginons que I’on veuille choisir la valeur de la variable Cb dans une liste de valeurs
préétablie comprise entre 0,3 et 0,7. La premiere opeération a effectuer est de définir ces
valeurs et donc cette liste. On génére donc une suite de 5 valeurs de Cb, de 0,3 a 0,7 et on
donne a cette liste le nom « liste_Chb ». On définit ensuite une variable « choix_Cb ».
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Dans la barre d'outils ‘formulaire’, on choisit 'zone de liste déroulante'

A ab| |2 |F @ BB ¢ | & ES.

on dessine alors un rectangle ayant approximativement la taille d’une cellule ; vous voyez
apparaitre un objet ayant la forme suivante :

Cliquez alors sur cet objet avec le bouton Mistech choix cb
droit de la souris et choisissez « format de 04|
controle » s — - B oo
L Copier
B Coler
Groupe 3
Crdre 3
Affecter une macro...
|% Eormat de contrdle... |

puis « contrOle » : dans la zone « plage

d’entrée » tapez le nom de la liste dans B 5
laguelle la variable sera choisie, donc ici, Dimension | Protection | Propristés | web  Cortrdle |
tapez « liste_Cb » ; dans la zone « cellule
liée », tapez « choix_Cb » et dans la zone Bage dentée : [k 2
« nombre de lignes », tapez 5 puisque votre S O E
liste ne comporte que 5 éléments. Validez Nonbre de gnes ¢ 3
avec « OK ».
Lorsque vous cliquez sur le bouton a droite de iste cb_| chiolcl _
cette zone, les possibilités de choix de Cb o4 |
s’affichent en dessous du bouton. La variable % ik 3
choix_cb prend pour valeur la position de 07| 04
I'élément choisi dans la liste ( 0,5 est le e
troisieme élément de liste_cb).
Il reste @ programmer une cellule cb dans liste cb choix cb
laquelle on calcule la valeur de cb a partir de 2 3 e 10 L2
celle de choix_cb. 0,5 o5 =
i7
En déplacant la zone de liste sur la cellule liste cb @ ch
choix_ch, on constate que la valeur choisie o 2 L
est bien celle donnée a cb. On peut arriver a 0.5 gi;
ce résultat en utilisant la fonction INDEX(). = 0

Fonction INDEX :

elle permet de récuperer la valeur d’un paramétre dans une liste connaissant sa position dans
la liste. Sa syntaxe est :

= INDEX ( nom de la liste ; position dans la liste).
On peut donc programmer la cellule contenant la variable Cb :
= INDEX (listeCb ; choixchb) .
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Enregistrement de macros, création de boutons lancant une macro.

Une "macro™ correspond a une succession d'instructions codées en visual basic qui pourront
étre exécutées a la demande. Le tableur excel permet de programmer des macros sans avoir
besoin de connaitre le langage de programmation ; il suffit en effet de se placer dans un mode
de fonctionnement particulier (le mode enregistrement macro) puis de réaliser la suite des
opérations souhaitées. Une fois revenu dans le mode de fonctionnement normal, on constatera
que la suite des opérations enregistrées aura été codée automatiquement en visual basic et
pourra étre exécutée a la demande, par exemple en cliquant simplement sur un bouton...

Exemple de réalisation de macro.
Supposons que I'on veuille recopier automatiqguement un tableau déja existant en en
changeant la présentation.

On part d'une erIIIe de Edition  Affichage  Insertion  Format | Qutils Qon.nées Fenétre 7
calcul sur laquelle existe 4R se@-I| om0 gy @ 0.
T &0 B = = Solveur. .. b+ A - )Y) Aaanl |

déja un tableau (colonnes x — e =
et y) | B | € | ! Macra >| p Macros... Ale+F5 iy
Dans le menu 'outils’, on > ] options... [@ nourele macrs... |
choisit alors 'macro’ puis ; ; = |EI Vsl Basc Edkor_Al+11 |
'‘Nouvelle macro...' 2 2

5 65

B 96

7 133

8 176

9 225

10 280
La boite de dialogue ci- 21
contre apparait. Mom de la macra :
On remplace le nom frocot
propOSé par défaut par Touche de raccourci:  Enregistrer la macro dans ;
"déplacer" (facultatif). Crkt-[ T [ce classeur =]

Descripkion

Macro enreqistrée le 07/01/2005 par perche

QK I Annuler
Le bouton ‘arrét de
I'enregistrement’ apparait.
On effectue alors les o T s S M o G ]
e - - Arr ¥ X &
opérations de recopie et on R ; y
Cha‘nge I-a' mls? en for-me du g 2? ArrEter I'enregistrement‘ g 28|
tableau jusqu'a obtenir ! o [ : i
I'aspect ci-contre. o : L G %
Lorsque tout est terminé on A 178 8 176
9 ) 9 225
10 280 10 280

clique sur le bouton ‘arrét'.
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On efface alors le tableau
que I'on vient de recopier
ainsi que le quadrillage
correspondant. On
sélectionne I'icéne 'bouton’
dans la barre ‘formulaires'.
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On dessine alors un petit c

rectangle sur la feuille de
calcul a coté du tableau a

Affecter une macro 2l

fom de la macro :

recopier. Quand on lache le
bouton de la souris, la boite
de dialogue ci-contre
apparait :

Elle propose d'affecter une
macro au bouton que I'on
vient de dessiner ; on doit
choisir la macro dans la
liste des macros déja
enregistrée, liste qui pour
I'instant ne comporte qu'un

id

Idéplacer

Macros dans : ITous les classeurs ouverts

Y ok |
Annuler |
Modifier |

Enregiskrer... |

<
[~

Description
Macro enregistrée e 070012005 par perche

seul élément.

On choisit donc "déplacer".
On remplace enfin l'intitulé
du bouton initialement peu
explicite (bouton 1) par un
texte plus clair.

Pour cela cliquer sur le
bouton avec le bouton droit
de la souris puis sur le texte
avec le gauche)

On procede comme
précédemment pour créer

c | b | E
L0 A R A,

1 i Déplaced
= 7]

O

une seconde macro
(Ssupprimer) qui supprimera
le tableau recopié et on lui
associe un second bouton
que I'on nomme 'supprimer".
La feuille de calculs se
présente ainsi :

D000 O e L) k=

Un simple ‘clic’ sur le
bouton déplacer recopie le
tableau de gauche a droit en
I'encadrant et en le
changeant de couleur, un
autre ‘clic’ sur le bouton
supprimer le fait disparaitre.

D00 e LR —

Za

Supprimer

Déplacer |

Déplacer

Supprimer

= I R R R R L Y Y
3
-

280

Effacement du bouton sans
arrét de I'enregistrement
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Attention ! Ne jamais créer un bouton pendant I'enregistrement d'une

macro, ou pire encore, ne jamais oublier d'arréter I'enregistrement. Cliquer
sur la petite croix en haut a droite du bouton ‘arrét’ fait disparaitre le bouton

mais n'arréte pas l'enregistrement !

Code de la macro

Arrét de
I'enregistrement

L'acces au détail des instructions codées en visual basic s'effectue a partir du menu :
Outils / Macro / Visual basic editor.
Voici le code correspondant a la macro 'déplacer’ :

Sub déplacer()

' déplacer Macro
' Macro enregistrée le 07/01/2005 par perche

Range("B2:C12").Select
Selection.Copy
Range("G2").Select
ActiveSheet.Paste
Application.CutCopyMode = False

Selection.Borders(xIDiagonalDown).LineStyle
= xINone
Selection.Borders(xIDiagonalUp).LineStyle
= xINone
With Selection.Borders(xIEdgeLeft)
.LineStyle = xIContinuous
Weight = xIThin
.ColorIndex = xIAutomatic
End With

With Selection.Borders(xIEdgeTop)

.LineStyle = xIContinuous
.Weight = xIThin
.ColorIndex = xIAutomatic

End With

With Selection.Borders(xIEdgeBottom)
.LineStyle = xIContinuous
.Weight = xIThin
.ColorIndex = xIAutomatic

End With

With Selection.Borders(xIEdgeRight)
.LineStyle = xIContinuous
.Weight = xIThin
.ColorIndex = xIAutomatic

End With

With Selection.Borders(xlInsideVertical)
.LineStyle = xIContinuous
.Weight = xIThin
.ColorIndex = xIAutomatic

End With

With
Selection.Borders(xlInsideHorizontal)
.LineStyle = xIContinuous
.Weight = xIThin
.ColorIndex = xIAutomatic
End With
With Selection
.Horizontal Alignment = xICenter
Vertical Alignment = xIBottom
WrapText = False
.Orientation = 0
.AddIndent = False
.IndentLevel =0
.ShrinkToFit = False
.ReadingOrder = xIContext
.MergeCells = False
End With
Selection.Font.Bold = True
Range("H2:H12").Select
Selection.Font.Colorindex = 3
Range("G2:G12").Select
Selection.Font.ColorIndex = 5
Range("F6").Select
End Sub

Ce code peut facilement étre modifié ou recopié.
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9° L'outil 'AUDIT'

Cet outil permet de repérer les antécédents et les dépendants d'une cellule que I'on notera
cellule active. Un antécédent est une cellule ou une zone de cellules utilisées dans le calcul de
la cellule active. Un dépendant correspond a une cellule calculée a partir de la valeur de la
cellule active. L'outil 'Audit' permet souvent d'identifier des erreurs de programmation ; dans
I'exemple qui suit, la cellule active contient la relation : '= k1.A.B /(1+k3.B), dans laquelle k1
et k3 sont des variables cinétiques. Ces variables doivent &tre nommées k1_ et k3 _afin
d'éviter la confusion avec les cellules correspondantes. 1l est fréquent d'oublier le caractére de
soulignement apres le chiffre. Cette erreur n'empéche pas nécessairement que le calcul soit
effectué et qu'une valeur numérique erronée soit calculée. Dans I'exemple qui suit, on a fait
I'erreur de taper k3 au lieu de k3_, ce qui n'est pas trés visible. Le calcul donne 0,75 mais si
I'on met en ceuvre l'outil ‘audit’ ( outils / audit / repérer les antécédents),

@ Fichier ~ Edition  Affichage Insertion Format | Qutils | Données Fepétre 7
DEEHREgRY iR Protetion v | &1 Z1 | il [4B]100% - O3
Arial B0 B = oo'ver oo %8 5% S5 H-D-A -, Az abl [[M 2|V @
D4 = A =K1_AB/ +<3E)[ Audt de Formues » B Reperer les antacedents |
A | B | C | Macro » 'C+: Repérer les dépendants I | J | K | L
; A | 5 | Cptions... @ Repérer une erreur
3 B | 3 | & .gﬁ?; Supprimer toutes les flaches
g— 075 (%] Evaluation de formule
5 K1 | 0,05 | @‘ Afficher la fenétre Espions
7 K3 [ 0,03 | @ Mode Audit de Farmules Chrl+"
g_ Afficher la barre d'outils Audit de Formules
n

on voit que la constante k3 ne figure pas parmi les antécédents, mais que la cellule K3 en fait

partie :
D4 - B =K1 AR +KIE)
A [ B [ ¢ Powe ] E [ F [ e | H | v [ 4 | kK |
1
2 A [ =5
3 B [ e T N S O
4 — - B
5 | e T
B K1 [ =005 |
7 K3 [ 003 |
a

on corrige donc facilement I'erreur et un nouvel audit permet de vérifier que la relation est
maintenant correcte :

D4 - fie =K1_*ABI1 +K3_"B)
A | B | C | D | E

1

2 A —5_

3 B o S
] ) —ﬁssamaag_l

g L=

B K1 005

7 K3 1,03

=]
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